
Больш за 700 удзель ні каў роз на га ўзрос ту 
з Бе ла ру сі, Поль шчы, Ра сіі, Лат віі, Літ вы і 
на ват Аў стра ліі са браў ужо тра ды цый ны 
між на род ны ве ла ма ра фон «Су се дзі» ў на-
ва кол лі Аў гус тоў ска га ка на ла.

Бен Фі ліпс і Эма Ды лі сан (на фота), па да рож-
ні ча ю чы па Еў ро пе, да ве да лі ся пра гэ ты ве ла ма-
ра фон і вы ра шы лі ў ім паў дзель ні чаць. На сва іх 
ве ла сі пе дах яны за ма ца ва лі ца цач ных ка а лу і 
кен гу ру — сім ва лы Аў стра ліі.

— Па бы ваць у та кой вы дат най кам па ніі і ра-
зам з тым уба чыць пры га жосць ва шай цу доў най 
кра і ны — гэ та прос та су пер! — та кія ўра жан ні 
за ста лі ся ў гас цей з зя лё на га кан ты нен та.

Ар га ні за та ры ве ла ма ра фо ну — гра мад скае 
аб' яд нан не «Ве ла Грод на» і Гро дзен скі рай вы-
кан кам пад рых та ва лі 4 дыс тан цыі — ма ра фон 
(65 кі ла мет раў), паў ма ра фон (39 км), мі ні-ма ра-
фон (39 км) і дзі ця чы за езд на 200 мет раў. Усе 
марш ру ты пра хо дзі лі не толь кі па ас фаль це, але і 
па грун то вых да ро гах, ляс ных сця жын ках, бы ла і 
вод ная пе ра шко да. Пры зё раў ва ўсіх узрос та вых 
ка тэ го ры ях уз на га ро дзі лі ары гі наль ны мі ме да ля-
мі, пры за мі ад спон са раў. Пе ра мож ца ма ра фо ну 
ў ка тэ го рыі Open атры маў план шэт, а га лоў ным 

пры зам ла та рэі ся род удзель ні каў быў, зра зу-
ме ла, ве ла сі пед.

Да рэ чы, ве ла ма ра фон «Су се дзі» мо жа атры-
маць транс гра ніч ны ста тус, бо ця пер у фі наль-
най ста дыі ра бо та па афарм лен ні між на род ных 
пра цэ дур, каб па гра ніч ным пунк там про пус ку 
«Ляс ная-Ру даў ка» на Аў гус тоў скім ка на ле маг лі 
ка рыс тац ца не толь кі ту рыс ты-вод ні кі, а так са ма 
пе ша хо ды і ве ла сі пе дыс ты.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by
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А ЕЛ КА 
ПРЫ ЖЫ ВА ЕЦ ЦА!

У Мя дзель скім ра ё не кла по цяц ца, 
каб ста расць адзі но кіх лю дзей бы ла ім у ра дасць
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Ба дай, ня ма та ко га ча ла ве ка ста ла га 
ўзрос ту, які б не ха цеў дажыць жыццё 
ў сва ёй ха це. Але з га да мі пры хо дзяць 
хва ро бы, без да па мож насць. Без пад-
трым кі шмат хто не мо жа спра віц ца з 
гас па дар кай, не ў ста не па кла па ціц ца 
аб са бе. І тут на вы руч ку пры хо дзяць 
са цы яль ныя ра бот ні кі, дзяр жа ва.

— Мы два ра зы на год аб сле ду ем умо вы 
пра жы ван ня адзі но кіх і адзі но ка пра жы ва ючых 
гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту, ін ва лі даў. Для 
гэ та га ства ра ец ца ка мі сія, у якую ўва хо дзяць 
дэ пу та ты, прад стаў ні кі ра ён на га ад дзе ла па 
над звы чай ных сі ту а цы ях, па жар най служ бы, 
участ ко вы ін спек тар мі лі цыі, са цы яль ныя ра-
бот ні кі, — рас ка за ла стар шы ня Сват каў ска га 
сель ска га Са ве та Мя дзель ска га ра ё на Ве-
ра ХА ЦЯ НО ВІЧ. — Ка лі ба чым, што ча ла век 
стра ціў здоль насць сам ся бе аб слу гоў ваць, у 
яго раз валь ва ец ца дом, то звяз ва ем ся з дзець-
мі, сва я ка мі. Бы вае і так, што бліз кія лю дзі не 
мо гуць за браць ня мог ла га да ся бе, бо са мі 
пен сі я не ры і ім па трэ бен до гляд. Зда ра ец ца, 
што і дзе ці не ма юць маг чы мас ці як след па-
кла па ціц ца пра баць коў. На прык лад, у нас быў 
ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны (ён ужо па-
мёр). У яго ад на дач ка жы ве ў Санкт-Пе цяр бур-
гу, дру гая ў Віль ню се. Дзе ці не ад маў ля лі ся ад 
яго, па ста ян на тэ ле фа на ва лі, спраў ля лі ся аб 
зда роўі, ці ка ві лі ся, чым да па маг чы.

Ка неш не, цяж ка раз віт вац ца з кут ком, дзе 
прай шло ўсё жыц цё, з якім звя за ны і ра дас-
ці, і ня го ды. Але што па ро біш, ста расць... Як 
пра ві ла, лю дзі зга джа юц ца па мя няць мес ца 
жы хар ства. Але ёсць і тыя, хто ад маў ля ец ца: 
бу ду па мі раць у сва ёй ха це. Та кіх у ра ё не 
пе ра вод зяць на на до мнае аб слу гоў ван не. Са-
цы яль ныя ра бот ні кі да іх хо дзяць не два ра зы 
на ты дзень, як на ле жыць, а тры-ча ты ры. У гэ-
тай служ бе пра цу юць вель мі ад каз ныя лю дзі. 
На прык лад, Воль га Шчу цкая з вёс кі Сват кі 
аб слу гоў вае 8 ча ла век. Яна на ват ма ла ко ад 
сва ёй ка ро вы но сіць сва ім па да печ ным. І суп 
пры га туе, і кат ле ты... Заў сё ды па ці ка віц ца, 
што б яны ха це лі з'ес ці на ступ ны раз. Хтось ці 
за ка жа дра ні кі, а нех та сыр ні кі.

У ад дзя лен ні круг ла су тач на га зна хо джан-
ня ця пер 25 адзі но кіх і адзі но ка пра жы ва ючых 
лю дзей па жы ло га ўзрос ту. Ад на му ве тэ ра ну 
95 га доў, а са ма му ма ла до му ін ва лі ду 33 га-
ды. З 2007 го да за гад вае ад дзя лен нем дэ-
пу тат сель ска га Са ве та Бяр нар да Ма кос ка. 
Яна ста ла для сва іх па да печ ных са праўд ным 
апе ку ном. Дом Бяр нар ды Фран цаў ны як раз 
на су праць ад дзя лен ня. Тыя, хто ў ім пра жы-
вае, ве да юць усё пра сваю даб ра дзей ку: ка лі 
ўста ла, ка лі спаць ляг ла, хто пры хо дзіў да яе ў 
гос ці. Бы вае, за кру ціц ца жан чы на ў кло па тах 
і за дзень не за гля не да ка гось ці ў па кой, то 
крыў ду юць на яе па да печ ныя. А ча сам і раў-
ну юць, ка лі ім зда ец ца, што яна больш ува гі 
на дае су се ду.

— Цяж ка, ві даць, пра ца ваць са ста ры мі 
людзь мі? Крыў длі выя, кап рыз ныя ма быць? — 
спы та ла ў Бяр нар ды Фран цаў ны.

— Ка лі прый шла сю ды пас ля пра цы ў шко-
ле, ду ма ла, што не пры вык ну. Гэ та ж тыя 
са мыя дзе ці, толь кі з імі на мно га ця жэй, — 
пры зна ец ца жан чы на. — Там, гле дзя чы на 
вуч няў, ха це ла ся жыць. А ця пер страш на 
ста рэць, ка лі па ба чыш ад но сі ны не ка то рых 
дзя цей да сва іх баць коў. А што ты чыц ца 
кап ры заў, то іх ня шмат. Адзі нае, каб бы ло 
доб рае ля чэн не. Мно гія на пра ця гу га доў не 
звяр та лі ся да ўра ча, не бы ло ка лі: гас па дар-
ка, хат нія кло па ты. А ця пер не трэ ба ду маць, 
як на за па сіць па лі ва на зі му, што зва рыць на 
абед, як па мыц ца. Та му па ча лі пры слу хоў-
вац ца да сва іх ба ля чак, больш ува гі звяр таць 
на сваё зда роўе.

Кож ны аў то рак ад дзя лен не на вед вае 
ўчаст ко вы ўрач. Пры не аб ход нас ці пра жы ва-
ючыя на кі роў ва юц ца на кан суль та цыі да вуз-
кіх спе цы я ліс таў у ра ён ную па лі клі ні ку. Не ад-
клад ная да па мо га аказ ва ец ца Мя дзель скай 
цэнт раль най ра ён най баль ні цай. Ле кі да стаў-
ля юц ца ап тэ кай Сват каў скай ам бу ла то рыі, а 
так са ма сяст рой ад дзя лен ня.

— А яшчэ з на шы мі па ста яль ца мі трэ ба 
быць уваж лі вы мі, цярп лі вы мі, асаб лі ва з ты мі, 
хто ня даў на да нас па сту піў, — ка жа Бяр нар да 
Ма кос ка. — Я заў сё ды па раў ноў ваю іх з ел-
кай, якую вы ка па лі з ка ра ня мі і пе ра са дзі лі на 
но вае мес ца. Яны тут жы вуць у чыс ці ні, цяп ле, 
кло па це, заў сё ды на корм ле ныя. Мно гія так не 
елі до ма, як у нас. У іх ча ты рох ра зо вае хар-
ча ван не, зба лан са ва ны ра цы ён. На тэ ры то рыі 
ад дзя лен ня раз бі ты сад, ягад нік, ёсць не вя лі кі 
ага род, цяп лі ца. Так што, га род ні на, са да ві на, 
са ла ты заў сё ды на ста ле.

У кож на га з на сель ні каў ад дзя лен ня свой 
лёс. У дом Над зеі Януць, якая ў 2005 го дзе 
за ста ла ся без му жа, прый шлі бан ды ты.

— Ве да лі, што ў мя не доб рая пен сія. Ду-
шы лі, па тра ба ва лі гро шы. Ад да ла ўсе, што 
ме ла: пе ра па ло ха ла ся, што за б'юць ды бу ду 
так ля жаць і ні хто мя не не зной дзе, бо лю дзей 
жа ў вёс цы на шай ма ла за ста ло ся, — на ва чах 
жан чы ны слё зы. — Пас ля та го вы пад ку пра-
да ла ха ту амаль за дар ма. Без умоў на, шка да 
на жы та га даб ра, але вы ра шы ла: лепш тут, з 
людзь мі жыць. Дзя куй, грэх скар дзіц ца, уся го 
тут ха пае.

Ло жак Над зеі Мі хай лаў ны за сла ны тка най 
по сціл кай, на па душ ках узор ныя на кід кі. Гас-
па ды ня ад чы няе ша фу. Тут шмат са ма роб ных 
рэ чаў: дзя руж кі, аб ру сы, руч ні кі, пад узор ні кі, 
прас ці ны з ка рун ка мі.

— За бра ла з са бой толь кі тое, што до ра-
га сэр цу як па мяць аб мі ну лым, ма ла до сці. 
Ця пер ужо не вы шы ваю, во чы не тыя, — ка-
жа жан чы на. — Ад па чы ваю, гу ляю на ву лі-
цы. Ба чы це, як у нас пры го жа, шмат кве так, 
зе ля ні ны. Пры хо дзіць да нас гар ма ніст, каб 
па він ша ваць з днём на ра джэн ня. Пес ні пяе 

ста рыя, а я іх усе ве даю. Дык пад пя ваю яму. 
Мне, дзет кі, ужо 85 га доў, а спя ваць яшчэ хо-
чац ца. Пры яз джа юць да нас і свя та ры ка та ліц-
кія. На пя рэ дад ні рэ лі гій ных свят пра вод зяць 
служ бу, гу та раць з людзь мі. Да та кіх су стрэч 
рых ту ю ся, за сці лаю свя точ ным аб ру сам стол, 
стаў лю іко ну.

Ці хан Яр моль чык — гас па дар па коя па вы-
ша най кам форт нас ці. Мож на ска заць, што 
гэ та ад на па ка ё вая ква тэ ра з усі мі вы го да-
мі: асоб ны сан ву зел, тэ ле ві зар, ха ла дзіль нік, 
элект ра чай нік. Ці ха на Не сце ра ві ча на мес цы 
не за ста лі: ад лу чыў ся па ней кіх спра вах у Мя-
дзел. Ён пе ра ся ле нец з чар но быль скай зо ны, 
спа чат ку жыў у сы на, а по тым пе ра браў ся ў 
ад дзя лен не круг ла су тач на га зна хо джан ня.

У ме ды цын скім па коі мы за ста лі Ула дзі-
мі ра Та лай ку.

— Прый шоў па ме раць ціск. Да нас па ста-
ян на пры яз джа юць ура чы, вы піс ва юць ле кі 
бяс плат на, — па дзя ліў ся Ула дзі мір Ва сіль-
е віч. — Мне ўжо 90 га доў. Ве тэ ран вай ны, 
ін ва лід ІІ гру пы. Ва я ваў на Трэцім Укра ін скім 
фрон це, вы зва ляў Юга сла вію, Венг рыю, двой-
чы быў па ра не ны. Сам я мяс цо вы, жыў у За-
на рац кім сель са ве це. Цяж ка ад на му бы ло. 
А тут вель мі доб ры пер са нал: да гле дзяць, 
на кор мяць ды яшчэ і кан цэрт зла дзяць.

— Што ме сяц мы пра во дзім ве ча ры ад па-
чын ку, він шу ем пра жы ва ючых з днём на ра-
джэн ня, ар га ні зу ем кан цэр ты мас тац кай са-
ма дзей нас ці. Вя лі кую да па мо гу ў пра вя дзен ні 
та кіх ме ра пры ем стваў нам аказ ва юць на род-
ны фальк лор на-эт на гра фіч ны ка лек тыў «Вуз-
лян ка», ра бот ні кі Уз лян ска га до ма фальк ло-
ру, — да дае Бяр нар да Фран цаў на. — Кож ную 
ня дзе лю біб лі я тэ кар пры но сіць све жыя га зе ты 
і ча со пі сы, кні гі пад за каз. У па коі ад па чын-
ку мож на па гля дзець лю бі мую тэ ле пе ра да чу, 
фільм. А паш таль ён за бі рае пісь мы са скры ні, 
што ві сіць на бу дын ку ад дзя лен ня.

У вёс цы ёсць ста цы я нар ны ма га зін. Але 
ра зам з тым да ад дзя лен ня круг ла су тач на-
га зна хо джан ня пры хо дзіць аў та кра ма. Тыя, 
хто не ў ста не ха дзіць на вя лі кія ад лег лас ці, 
мо гуць тут на быць усё не аб ход нае на пен сію, 
якая за ста ец ца пас ля апла ты за ўтры ман не.

Ад ной чы з Ра сіі пры ехаў у ад дзя лен не ўнук 
ад на го з ве тэ ра наў. Доў га ха дзіў па па ко ях, 
гу та рыў з на сель ні ка мі, пер са на лам. Усё фа-
та гра фа ваў, маў ляў, па ка жу сва ім сяб рам, 
зна ё мым, якія цу доў ныя ўмо вы ство ра ны для 
па жы лых лю дзей у Бе ла ру сі, як пра іх кла по-
ціц ца дзяр жа ва.

Да дам, у мі ну лым го дзе ва Уз лян скім ад-
дзя лен ні круг ла су тач на га зна хо джан ня рас-
хо ды на ад на го пра жы ва юча га ў дзень скла-
лі больш як 143 тыс. не да мі на ва ных руб лёў. 
На сель ні кі аплач ва лі толь кі 49,2% ад гэ тай 
су мы.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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ДА ПА МАГ ЧЫ 
ЛЮ ДЗЯМ, 

ЯКІЯ «ЧУ ЮЦЬ» 
ВА ЧЫ МА

Ужо ў гэ тым жніў ні ў Мін ску па ві нен 
з'явіц ца Цэнтр пры ёму бы та вых за явак 
ад глу ха ня мых і лю дзей са сла бым слы-
хам. Пра гэ та па ве да мі ла на мес нік стар-
шы ні ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са цы-
яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма Іры на 
ДУД КА.

Гэ тыя лю дзі экс прэ сіў на жэс ты ку лю юць і гэ-
тым пры цяг ва юць на шу ўва гу на ву лі цы. Але мы 
амаль ні чо га не ве да ем пра іх, хі ба толь кі тое, 
што ім па трэ бен сур да пе ра клад чык. Са праў ды, 
спы таць, хто апош ні ў чар зе ў па лі клі ні цы ці ў 
кра ме, па ра зу мец ца з пра даў цом — усё гэ та 
не да ступ на для лю дзей з праб ле ма мі слы ху. 
Але менш ві да воч ных цяж кас цяў яшчэ больш. 
На прык лад, як вы клі каць на дом май стра па 
ра мон це бы та вой тэх ні кі або за мо віць па тэ ле-
фо не та лон чык на пры ём да ўра ча?

Каб да па маг чы глу ха ня мым і лю дзям са сла-
бым слы хам у вы ра шэн ні гэ тых пы тан няў, у Мін-
ску і бу дзе ад кры ты цэнтр пры ёму за явак для 
та кіх лю дзей. Зван кі бу дзе пры маць сур да пе ра-
клад чык праз Skуре. Ён афор міць за яў ку, по-
тым звя жац ца са спе цы я лі за ва ны мі служ ба мі, а 
за тым па пя рэ дзіць ча ла ве ка, што звяр нуў ся да 
яго, аб тым, ка лі гэ тая за яў ка бу дзе вы ка на на.

Перш чым пры маць ра шэн не аб ад крыц ці 
та ко га цэнт ра, са цы яль ныя служ бы ста лі цы 
вы ву чы лі, ці бу дзе за па тра ба ва ная гэ тая да-
па мо га. Та му спа чат ку на ба зе ме ды цын скай 
да ве дач най ін фар ма цый най служ бы 131 быў 
рэа лі за ва ны пі лот ны пра ект. Ака за ла ся, па слу-
га ка рыс та ец ца по пы там.

Цэнтр пры ёму бы та вых за явак ад глу ха ня-
мых і лю дзей са сла бым слы хам бу дзе ство ра ны 
пры пад трым цы гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла-
рус кае та ва рыст ва глу хіх».

Свят ла на БУСЬ КО. 
buskо@zvіаzdа.bу

«СА НІ ТАР» 
ДА ГЛЯ ДАЕ 

ХВО РЫХ
У Мін скай воб лас ці ство ра ны сту дэнц кі 
ме ды цын скі атрад «Сані тар».

Дзяў ча ты і хлоп цы да па ма га юць пер са на лу 
Жо дзін скай цэнт раль най га рад ской баль ні цы 
да гля даць ля жа чых хво рых, у рэ гіст ра цыі і сар-
та ван ні да ку мен таў. Акра мя та го, яны зай ма юц-
ца доб ра ўпа рад ка ван нем тэ ры то рыі ўста но вы 
ахо вы зда роўя, пры бі ра юць па мяш кан ні і па ла-
ты. Каб тра піць у атрад, юныя гра ма дзя не па-
він ны да сяг нуць 16-га до ва га ўзрос ту, а так са ма 
аба вя за ны прай сці ме ды цын скую ка мі сію.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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ДЭ ПАРТ АЦЫЯ 
З КАН ФІС КА ЦЫ ЯЙ

Па ляў ні ча га-не ле га ла, 
які пры ехаў з Ра сіі, 
за тры ма лі ка ля вёс кі Бя ро заў ка 
ў Ка лін ка віц кім ра ё не. 
Муж чы на пры ехаў з Ула дзі мір скай 
воб лас ці па гас ця ваць да сва я коў.

— Ме сяц та му ў ся бе на ра дзі ме ён атры-
маў па свед чан не па ляў ні ча га і на быў глад ка-
стволь ную стрэль бу, якую пры ха піў з са бой у 
Бе ла русь, — па ве да мі лі ў Дзяр жаў най ін спек цыі 
ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі-
дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь. — У адзін з ве ча роў 
ён вы пра віў ся па стра ляць на бе раг не вя лі кай ра-
чул кі Тур'і. Стрэ лы па чуў участ ко вы мі лі цы я нер, 
які вы клі каў ін спек та раў Ма зыр скай між рай інс-
пек цыі. За тры ма ны па ляў ні чы не меў пры са бе 
ні я кіх да ку мен таў, што да зва ля лі б яму па ля ваць 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны, яго зброя бы ла ўве-
зе на не ле галь на. Апроч та го, муж чы на быў на-
пад піт ку, хоць вы ехаў на пры ро ду на аса біс тым 
аў та ма бі лі. За па ру шэн не пра віл па ля ван ня, не-
за кон ную пе ра воз ку зброі, а так са ма кі ра ван не 
транс парт ным срод кам на пад піт ку па ру шаль нік 
аштра фа ва ны на су му больш як 1 680 руб лёў. У 
яго за бра лі ва дзі цель скае па свед чан не і кан фіс-
ка ва лі стрэль бу. Пас ля ўня сен ня штра фу ра сі я-
ні на дэ пар та ва лі.

УПАЎ 
У ВЕН ТЫ ЛЯ ЦЫЙ НУЮ 

ШАХ ТУ ДО МА
А па ло ве шос тай га дзі ны ра ні цы 
ста ліч ным ра таваль ні кам па тэ-
ле фа на ваў ус хва ля ва ны жы хар 
ста лі цы. Па вод ле слоў за яў ні ка, 
з вен ты ля цыі яго ква тэ ры чу юц-
ца хры пы і стог ны.

Ра бот ні кі МНС вы еха лі на ўка за ны 
ад рас па пра спек це га зе ты «Звяз да». 
На мес цы ра таваль ні кі ўста на ві лі, што 
гра ма дзя нін 1948 го да на ра джэн ня, 
які пра жы ваў у ква тэ ры на шос тым 
па вер се гэ та га до ма, са ма стой на 
пра во дзіў ра бо ты па пе ра пла ні роў-
цы вен ты ля цый на га ка на ла ў сва ім 
жыл лі. Ран кам пен сі я нер упаў у шах-
ту да ўзроў ню пер ша га па вер ха. У 
які дак лад на час ад бы ло ся па дзен не, 
уста на віць не маг чы ма, па коль кі вы-
явіў па цяр пе ла га па яго стог нах і хры-
пах жы хар пер ша га па вер ха до ма, 
што пра чнуў ся ад гэ та га і па зва ніў у 
101. Ра бот ні кі МНС да ста лі з шах ты 
муж чы ну ў не пры том ным ста не. Ме-
ды кі, ня гле дзя чы на рэ ані ма цый ныя 
ме ра пры ем ствы, му сі лі амаль у сем 
га дзін ра ні цы кан ста та ваць смерць 
пен сі я не ра.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.  rs@zviazda.by
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